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Rapporten bygger på in-
tervjuer med skolhuvud-
män, rektorer, lärare och 
elever samt enkäter med 
huvudmän och Skolver-

kets lärarpanel. Enligt rapporten tar 
sig antisemitismen i skolan många 
uttryck, från medvetna symboler 
och handlingar till omedvetet språk-
bruk, skämt och jargong. 

Två huvudkategorier framträder: 
uttryck kopplade till högerextremism 
och sådana som är relaterade till Is-
rael-Palestinakonflikten. Händelser 
i omvärlden, inte minst Hamas ter-
rorattack i Israel den 7 oktober 2023 
och kriget i Gaza, har ökat förekomsten av antisemi-
tiska uttryck i skolmiljön. Elever med judisk identitet 
vittnar om att de hålls ansvariga för Israels agerande 
och ibland döljer sin identitet av rädsla för utsatthet. 
Rädslan kan även påverka valet av skola och gymna-
sieprogram.

ENLIGT RAPPORTEN FÖREKOMMER antisemitism i många 
samhällsgrupper och miljöer, och det är svårt att upp-
täcka alla uttryck. Ofta är det brist på kunskap hos 
skolpersonal som gör att antisemitism inte identifieras, 
särskilt när uttrycken inte riktas mot en specifik indi-
vid. Skämt och jargong mellan elever kan normalisera 
antisemitiska stereotyper och bidra till att problemet 
förminskas. Sociala medier och hemmet lyfts fram 
som viktiga forum där antisemitiska attityder och 
konspirationsteorier sprids och befästs. Det påpekas 
att homogena elevgrupper kan vara en riskfaktor och 
grogrund för extrema åsikter eftersom eleverna inte 
utmanas i samma utsträckning som på skolor med 
mer heterogena elevgrupper där elever från olika bak-
grunder möts.

EFTERSOM DET ÄR svårt att mäta effek-
ter av skolans arbete mot antisemitism 
går det enligt rapporten inte att peka 
ut en enskild metod för att motverka 
antisemitism, och det understryks att 
arbetet behöver vara systematiskt och 
omfatta både demokrati, värdegrund 
och specifik kunskap om antisemi-
tism. Särskilda insatser som Förintel-
sens minnesdag och hågkomstresor 
till Förintelsens platser lyfts fram som 
positiva, men man betonar samtidigt 
att de behöver integreras i ett långsik-
tigt arbete. I rapporten nämns att de 
intervjuade lärare som genomgått ut-
bildningar bland annat genom SKMA 

och Segerstedtinstitutet menar att det har gett dem 
goda kunskaper om antisemitism. 

Bland annat intervjuas en lärare som tillsammans 
med sina elever deltagit i Hågkomstprojektet, SKMA:s 
regeringsstödda utbildningssatsning om Förintelsen, 
antisemitism och andra former av rasism som inklude-
rar seminarier och studieresor till Förintelsens platser i 
Polen: ”Det var en fantastisk resa. Bra utbildning före, 
med SKMA. Alla de här [eleverna] åkte på efterutbild-
ningen med afrofobi och islamofobi. Såna saker var 
helt magiska.”

Rapporten visar att skolans arbete mot antisemitism 
varierar mellan huvudmän och skolor. Ledningens 
prioriteringar och resurstilldelning är avgörande för 
att arbetet ska bli hållbart och nå hela skolans verk-
samhet. Bristen på kunskap är ett hinder i arbetet mot 
antisemitism och lärare i studien efterfrågar kontinu-
erlig fortbildning för all personal (inte bara enskilda 
lärarkategorier eller så kallade eldsjälar på skolorna), 
för att kunna känna igen och bemöta elevernas anti-
semitiska uttryck, frågor och tankar. Rapporten går att 
ladda ner från Skolverkets hemsida.
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Utsatt-
het med 
långa 
rötter
”Både när det gäl-
ler muslimska och 
judiska elever är 
diskrimineringen i 
skolan en del av en 
större helhet där 
muslimer och judar 
utsätts för diskri-
minering, hatbrott 
och andra typer av 
kränkningar i många 
olika sammanhang 
i samhället. Det 
handlar i båda fal-
len om utsatthet 
som har rötter långt 
tillbaka i tiden. För 
att motverka den 
utsatthet som både 
judar och muslimer 
upplever i samhäl-
let krävs ytterligare 
insatser från det 
offentliga. Det 
handlar till exempel 
om att motverka 
spridningen av kon-
spirationsteorier, 
fördomar och nega-
tiva stereotyper.”

Diskrimine-
ringsombuds-

mannens, DO:s, 
rapport 

”Förekomst av 
diskriminering 

2025.”

Ny nationell studie 
om antisemitism i skolan
Skolverket har sedan två år tillbaka haft i uppdrag av regeringen att undersöka barns, elevers och perso-
nals upplevelser av nutida antisemitiska uttryck, incidenter och attityder i skolväsendet samt redogöra 
för hur skolväsendet arbetar för att motverka detta och ge exempel på lyckade insatser. Den 1 december 
publicerades Skolverkets rapport.
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Skolverkets rapport.
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Kunskap är ett viktigt vapen i kampen mot antise-
mitism, kanske det enda vi känner till. Det visar 
Skolverket på i en ny rapport: Antisemitism i sko-
lan. Den presenteras på annan plats i nyhetsbrevet. 
Att sakkunskap om antisemitismens ursprung och 

uttrycksformer, i historia och samtid, erkänns just i skolan kan 
se ut som en självklarhet, men är det tyvärr inte. Av rapporten 
framgår att medvetenheten om antisemitismen som samhälls-
problem skiftar starkt mellan skolornas huvud-
män. Vissa betonar hur viktigt arbetet är, inte 
minst med att utbilda personalen i samtida anti-
semitism, och anslår både tid och ekonomiska 
resurser åt ämnet. Andra erkänner problemet, 
men menar att de saknar resurser för åtgärder. 
Åter andra förefaller förbluffande omedvetna 
om antisemitism. 

Som helhet är Skolverkets rapport både seriös 
och ödmjuk. I sin analys tar man stöd inte bara 
av pedagogisk forskning, utan även från SKMA:s, 
Segerstedtinstitutets och Forum för levande his-
torias experter. Många intervjuade lärare och 
skolledare uttrycker tacksamhet över dessa ak-
törers utbildningar och hågkomstresor. Signa-
len till huvudmännen för Sveriges skolor är att 
antisemitismen i bred mening måste tas på allvar.

HUR SKA ANTISEMITISM bäst bekämpas? Vilka 
belägg finns det för att upplysning och fortbild-
ning verkligen ger resultat? Forskningsläget ger 
inga bestämda svar. Någon entydig pedagogisk 
metod som förhindrar att elever påverkas av antisemitism finns 
inte att tillgå. Baskrav som framhålls är en demokratisk grund-
syn, en tillitsfull relation mellan lärare och elever liksom ett öp-
pet samtalsklimat eleverna emellan.

Glädjande nog verkar rapportens intervjuade skolledare, 
lärare och elever vara helt överens med experterna på en av-
görande punkt: kunskap är och förblir det viktigaste verktyget 
mot antisemitism. 

Alla betonar att det utan sakkunskap kan vara svårt att upp-
täcka alla antisemitiska signaler i dagens mediabrus, till exem-
pel i den ”humoristiska” jargongen på sociala medier. 

En förutsättning är att skolpersonal och elever ges kunskap för 
att urskilja problemet och lära sig vilka uttryck den samtida anti-
semitismen tar.

RAPPORTFÖRFATTARNA KONSTATERAR ATT det finns en bredd av 
antisemitiska uttryck i skolan i dag. De mest framträdande ka-
tegorierna kan kopplas till högerextremism och uttryck som 
uppstår kopplat till Israel-Palestinakonflikten. Och man pekar 

på en förstärkt antisemitisk strömning efter Ha-
mas terrorattack den 7 oktober 2023 och det 
efterföljande Gazakriget. 	

Inte minst med konflikten i åtanke är det vik-
tigt att lärarna får skarpa verktyg för att hjälpa 
eleverna att skilja på fördomar om judar och 
vad som är politisk kritik. Detta bör göras av 
två viktiga skäl: dels för att skydda utsatta ju-
diska elever från oro och trakasserier, dels för 
demokratins skull.	

KUNSKAPSTÖRSTEN BÅDE BLAND lärare och 
elever framgår verkligen i Skolverkets rapport, 
något som stämmer väl med SKMAs erfaren-
het. Intresset för SKMA:s alla utbildningar ökar 
stort. I mer än trettio år har SKMA erbjudit ut-
bildningar, föreläsningar, seminarier, konferen-
ser och studieresor. Vi har utbildat lärare, elever, 
poliser, åklagare, journalister, vårdpersonal och 
många andra grupper. I vår krets har vi några av 
Sveriges absolut främsta experter och pedago-
ger på antisemitism och Förintelsen.

Under 2025 har SKMA genomfört över 100 utbildningar med 
totalt ca 6 000 deltagare! Det är nästan en utbildning var tredje 
dag, året runt. Inte dåligt för en liten organisation med totalt sex 
(6) anställda personer. Utan deras kunskap och  engagemang, 
och utan SKMAs uthålliga stödjare, skulle arbetet inte vara 
möjligt. Att det är värt det intygas av de många kursdeltagarnas 
starka och tacksamma gensvar efter att ha genomgått SKMA:s 
utbildningar. Vi fortsätter på den linjen och hälsar alla intres-
serade deltagare varmt välkomna nästa år.

Ulrika Knutson

Ulrika Knutson
Ordförande för Svenska kommittén mot antisemitism

KUNSKAP BÄSTA VERKTYGET  
MOT ANTISEMITISM I SKOLAN

”Signalen till 
huvudmännen 

för Sveriges 
skolor är att 

antisemitismen 
måste tas  
på allvar.”
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Grattis till utnämnandet som nationell 
samordnare! Hur ser du på uppdraget?
Jag är väldigt glad och ödmjuk inför detta 
spännande men svåra uppdrag. Jag ser 
fram emot att få arbeta för att förbättra 
situationen för judar i Sverige.

Vilka problem och utmaningar ser du 
när det gäller stärkandet av judiskt liv 
och arbetet mot antisemitism?
Det finns många utmaningar i detta ar-
bete. Den ökande antisemitismen är ett 
stort problem för det svenska samhället. 
Att frågan om antisemitism blivit så poli-
tiserad riskerar att medföra att det blir än 
svårare att komma till bukt med detta. Att 
stärka judiskt liv i skuggan av antisemitis-
men är också en utmaning. Det är av stor 
vikt att judiskt liv inte bara handlar om 
Förintelsen och att utsättas för hat och 
hot i dagens samhälle. Att vara jude ska 
vara något positivt.

Hur ser du på antisemitismens utveck-
ling i Sverige de senaste åren?
Jag är väldigt oroad av den ökande anti-
semitismen och politiseringen av frågan 

som skett sedan Hamas terrorattack 
i Israel den 7 oktober 2023 och kriget i 
Gaza. Jag blir särskilt bekymrad över de 
rapporter som kommer om en kraftigt 
ökad antisemitism i sko-
lor och på universitet. Att 
vi har en situation där väl-
digt många judiska barn 
och ungdomar inte vågar 
berätta om sin judiskhet 
i skolan eller på universi-
tet innebär ett betydande 
hot mot framtiden för 
den judiska minoriteten i 
Sverige, men det är också 
ett stort problem för hela 
samhället.

Vad vill du prioritera i din roll som na-
tionell samordnare?
Vad gäller den ökande antisemitismen så 
tror jag att det viktigt att få olika aktörer 
som myndigheter och kommuner att ar-
beta tillsammans för att motverka antise-
mitismen. Inom staten har vi en tendens 
att myndigheter arbetar i silos och inte 
samverkar och lär av varandra, jag tror 

att det finns möjligheter att effektivisera 
detta arbete. Det kommer även vara av 
stor betydelse med en nära samverkan 
med civilsamhällesaktörer som SKMA 

och det judiska civilsamhäl-
let för att få kunskap om hur 
situationen ser ut för judar i 
Sverige.

Du har precis fått denna 
roll. Vad händer nu?
Vi börjar lite långsamt, jag 
håller på att avsluta mitt 
arbete som chef för Myn-
digheten för stöd till tros-
samfund och kulturdeparte-
mentet arbetar för fullt med 

att anställa väldigt kvalificerade utredare 
som ska arbeta tillsammans med mig un-
der de närmsta åren. Från årsskiftet räk-
nar jag att allt kommer vara på plats. Nu 
träffar jag många olika aktörer för att lära 
mig om deras arbete och få lägesbilder av 
den svåra situation som vi befinner oss i.      

Intervjuare: Mathan Shastin Ravid
Intervjun gjordes i november 2025.

I maj tog regeringen beslut om en nationell strategi för att stärka judiskt liv och 
motverka antisemitism. På en pressträff den 6 november presenterade kulturmi-
nister Parisa Liljestrand den nationella samordnare som har i uppdrag att sam-
ordna strategin. Uppdraget går till Isak Reichel, i dag chef för Myndigheten för 
stöd till trossamfund. SKMA ställde några frågor till Isak Reichel.

”Den ökande antisemitismen är  
ett stort problem för det svenska samhället.” 
Intervju med Isak Reichel, ny nationell samordnare mot antisemitism

Aktivist bakom Global Sumud Flotilla delade antisemitisk film
Den 14/10 publicerades en granskning av Inas Hamdan i Expres-
sen, om aktivister bakom Global Sumud Flotilla som hyllat Ha-
mas och andra terrorgrupper. På sociala medier hade en aktivist 
också delat filmklipp med antisemitiska konspirationsteorier 
om den judiska bankirfamiljen Rothschild, som i århundraden 
använts som symbol i antisemitisk propaganda för judarnas 
påstådda makt över finansvärlden och förmenta strävan efter 
världsherravälde. I filmklippet, som hade rubriken ”De läcker 
sanningen och hoppas att du ignorerar den” och hashtaggarna 

”#jews” och ”#israel”, påstods bland annat att ”pengar är makt, 
pengar är det enda vapnet som juden har att försvara sig med”.

I Expressen kommenterade SKMA:s kanslichef Mathan Shas-
tin Ravid: – Inlägget sprider en konspirationsteori om judar, 
makt och pengar, här symboliserat av Rothschild. Talande nog 
utnyttjas i princip samma klipp ur den amerikanska filmen ”The 
house of Rothschild” som användes i den nazityska antisemi-
tiska propagandafilmen ”Der ewige Jude” (”Den evige juden”) 
1940, sa han.

Isak Reichel. 
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Isak Reichel och kulturminister Parisa Liljestrand. 
FOTO REGERINGSKANSLIET.



Den 9 november, under en 
minnesstund i Stockholms 
stora synagoga för offren 
för Novemberpogromen 
1938, delade SKMA ut El-

sapriset. Elsapriset är en årlig utmärkelse 
till unga som via sociala medier eller på 
annat sätt motverkar antisemitism och 
andra fördomar. Priset består av ett di-
plom och 50 000 kr.

2025 års Elsapristagare är Leia Rubin 
Polite. Hon får priset för ”betydelsefulla 
insatser för att bland unga synliggöra och 
sprida kunskap om judiskt liv, kultur och 
identitet, samt för hennes arbete med att 
upplysa om och motverka antisemitism 
och främja dialog och förståelse mellan 
människor med olika kulturell och reli-
giös bakgrund. I en tid präglad av ökad 
misstro och polarisering har Leia Rubin 
Polite genom artiklar, samtal och fram-
trädanden på skolor – bland annat inom 
ramen för Fryshusets verksamhet Till-
sammans för Sverige, som skapar möten 
mellan unga med olika bakgrund – på ett 

föredömligt och modigt sätt delat med sig 
av sina erfarenheter av att leva som ung 
jude i dag och av den antisemitism som 
hon och många andra möter.”

Leia Rubin Polite, född 2002, läser 
freds- och utvecklingsstudier vid Uppsala 
universitet. Sedan 2017 är hon verksam 
som storyteller i Fryshusets organisation 
Tillsammans för Sverige, som arbetar för 
att skapa möten och dialog mellan unga 
med olika religiös, kulturell och socioeko-
nomisk bakgrund. Genom besök framför 
allt på högstadie- och gymnasieskolor 
delar hon med sig av sina erfarenheter av 
antisemitism och av hur det är att växa 
upp som ung judinna i Sverige. Hon del-
tar även i och modererar samtal om ju-
diskt liv, identitet och antisemitism, och 
har publicerat texter i tidskriften Judisk 
Krönika. 

Utöver detta föreläser Leia för skole-
lever om sin mamma Joanna Rubin 
Drangers bok Ihåg kom oss till liv och 
sina egna släktingars öden under Förintel-
sen. Genom styrelsearbete i bland annat 

Skandinaviska judiska ungdomsförbundet 
(SJUF) har hon engagerat sig för att stärka 
det judiska ungdomslivet, och tillsam-
mans med Theo Loefler driver hon den 
judiska, humoristiska samtalspodden Jid-
der, som produceras av Judiska ungdoms-
förbundet i Sverige (JUS).

SKMA ställde några frågor till Leia Ru-
bin Polite. 

Grattis till Elsapriset 2025! Hur rea-
gerade du på nyheten att du tilldelats 
priset? 
Jag blev otroligt glad! Och förvånad! Det 
finns ju så många som gör så mycket bra 
saker så jag känner mig fantastiskt tack-
sam och hedrad. 

Du får priset för att ditt arbete både 
med att motverka antisemitism och 
sprida kunskap om judiskt liv. När och 
varför började du engagera dig i dessa 
frågor? 
Som jag sa när jag tilldelades priset i sy-
nagogan är jag ju någon sorts antirasis-
tisk nepo baby, haha. Jag har vuxit upp 
i ett hem där det alltid, så länge jag kan 
minnas, pratats mycket om alla männis-
kors lika värde, mänskliga rättigheter och 
antirasism och mina föräldrar har format 
mig otroligt mycket. Med andra ord är 
det inte helt enkelt att säga när mitt en-
gagemang började. 

Kanske kan man säga att det var när 
jag gästade Judiska ungdomsförbundets 
Instagramkonto @stoltjude sommaren 
2019 och fick möjlighet att skriva om 
min judiska identitet, min släkt och anti-
semitism på en offentlig plattform. Jag 
minns att jag fick väldigt fin respons och 
dessutom knöt jag kontakt med bland 
andra Anneli Rådestad, chefredaktör 
för Judisk Krönika, som jag senare kom 
att skriva för. Samtidigt som jag gästade 
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”Arbetet mot antisemitism kräver kunskapshöjande 
 insatser både om judiskt lidande och om judiskt liv”

INTERVJU MED 2025 ÅRS ELSAPRISTAGARE LEIA RUBIN POLITE

Leia Rubin Polite. 
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Jag oroar mig mycket för 
utvecklingen och jag upp-
lever att det finns enorma 

kunskapsluckor vad gäller 
antisemitism hos väldigt 

många som jag möter, både 
i mitt jobb och privat. Jag 

tror att det behövs kun-
skapshöjande insatser när 

det kommer till vår tids anti-
semitiska uttryck, inte bara 

för unga, säger Leia Rubin 
Polite, mottagare av SKMA:s 

Elsapris 2025. 
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@stoltjude var jag dessutom deltagare på 
en judisk ledarskapsutbildning, där Liam 
Sallmander, tidigare verksamhetsansva-
rig på Tillsammans för Sverige (TfS) på 
Fryshuset, sommarjobbade. Tack vare 
Liam fick jag börja som storyteller på TfS 
hösten därpå, när jag var 17 år gammal. 

Och sedan dess har du varit verksam i 
Tillsammans för Sverige. Vad gör ni där?
Vi arbetar med att skapa möten mellan 
unga från olika religiösa, kulturella och 
socioekonomiska bakgrunder. Som sto-
ryteller åker jag runt till skolor och delar 
med mig av min personliga berättelse av 
att leva som ung judinna i Sverige idag 
tillsammans med mina kollegor som be-
rättar om deras respektive erfarenheter. 
Jag har även arbetat som ungdomsledare 
på TfS och utbildat andra unga i storytel-
ling och ledarskap. Syftet, kan man säga, 
är att unga ska prata mindre om varan-
dra och mera med varandra. Att skapa 
möten över gränser. 

Varför är det viktigt att ni är just unga 
med olika bakgrunder som tillsam-
mans delar med er av era liv och upp-
levelser till andra unga? 
Dels så tror jag att det är lätt för unga att 
känna igen sig i andra unga. Att det blir 
lättare för elever att se likheter mellan sig 
själva och oss som föreläser. Dels så tror 
jag att budskapet om att skapa möten 
över gränser blir betydligt starkare när 
vi som föreläser alla har olika bakgrun-
der och erfarenheter. Jag hoppas och tror 
att skolbesöken visar att vi är människor, 
inte stereotyper. 

Vilka reaktioner får du när ni är ute 
och föreläser och samtalar med unga 
på skolor? Märker du någon skillnad 
i hur du som judinna bemöts sedan 

Hamas terrorattack i Israel 
den 7 oktober 2023 och det 
efterföljande kriget i Gaza? 
Jag upplever att vi oftast får 
väldigt fina reaktioner från 
nyfikna och engagerade elev-
er! Några få gånger sedan den 
7 oktober har det dock hänt 
att elever demonstrerar att de 
inte är intresserade av att höra 
just min berättelse genom att 
till exempel vägra möta min 
blick eller demonstrativt lägga 
huvudet på bänken när det blir 
min tur att föreläsa. Det har också hänt 
att elever väntar tills sekunden då de får 
ställa frågor, och då kastar upp handen 
för att utkräva att jag tar ställning i Isra-
el-Palestinakonflikten. 

Hur ser du på dagens antisemitism, och 
märker du själv av den i din vardag? 
Jag oroar mig mycket för utvecklingen 
och jag upplever att det finns enorma 
kunskapsluckor vad gäller antisemitism 
hos väldigt många som jag möter, både 
i mitt jobb och privat. Jag tror att det 
behövs kunskapshöjande insatser när 
det kommer till vår tids antisemitiska 
uttryck, inte bara för unga. Förutom att 
antisemitismen är konstant i min mo-
biltelefon märker jag även av den i min 
fysiska vardag.

Senast förra helgen var jag på en fest 
tillsammans med min pojkvän som 
också engagerar sig för judiskt liv i 
Sverige där en klasskompis bestämde 
sig för att förhöra oss om huruvida vi 
bryr oss om nazistiska aktivklubbar 
och islamofobi, samt tydligt marke-
rade att hon avskyr Netanyahu. Såvitt 
jag vet var det ingen annan på festen 
som hon var tvungen att deklarera sin 
ilska mot Israels regering för, eller som 

behövde ta ställning kring nazism och 
islamofobi. Det är långt ifrån första 
gången jag varit med om något sådant. 
Det kan låta som lite, men i det långa 
loppet blir man trött på att hela tiden 
bli förhörd om bland annat Israels age-
rande bara för att man är judisk. Det 
hade varit kul att bara få gå på festen 
som alla andra. 

Du engagerar dig inte bara mot anti-
semitism utan försöker också på olika 
sätt lyfta fram de positiva aspekterna 
med att vara ung jude i Sverige idag. 
Varför är det viktigt? 
Jag fick en fråga en gång från en elev 
som undrade varför jag fortsätter att 
vara judinna om det nu är så himla job-
bigt. Jag tyckte det var en bra och viktig 
fråga och jag kände direkt att jag hade 
misslyckats med att förmedla hur roligt 
jag tycker att det är att tillhöra den ju-
diska minoriteten i Sverige. Jag är över-
tygad om att arbetet mot antisemitism 
kräver kunskapshöjande insatser inte 
bara om judiskt lidande utan också om 
judiskt liv.

Intervjuare: Mathan Shastin Ravid
Intervjun gjordes i november 2025.

”Arbetet mot antisemitism kräver kunskapshöjande 
 insatser både om judiskt lidande och om judiskt liv”

INTERVJU MED 2025 ÅRS ELSAPRISTAGARE LEIA RUBIN POLITE

Leia Rubin Polite och SKMA:s ordförande Ulrika Knutson. 
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Aktivklubb Sverige – nazistgrup  pen som lockar unga med våld

FRAMVÄXTEN
I augusti 2019 avslöjade Expo att Nord-
iska motståndsrörelsen splittrades, ett år 
efter organisationens katastrofval 2018. 
En grupp bestående av regionala ledare 
och mångåriga aktivister försökte först 
ta över organisationen men när de miss-
lyckades lämnade de NMR och startade 
en egen organisation. Sommaren därpå 
drabbades den krisande nazistorganisa-
tionen av nya avhopp och nu handlade 
det om missnöje från NMR:s yngre ak-
tivister som framför allt var baserade i 
Stockholmsregionen. 

Ungdomarna var födda i början av 
2000-talet och hade varit aktiva i NMR 
under allt från några månader till ett par 
år. De var trötta på att inordna sig i orga-
nisationens hierarkiska system och rätta 
sig efter män i medelåldern. Den 19-åring 
som var drivande inom utbrytargruppen 
kritiserade i ett slutet chattforum de eta-
blerade högerextrema organisationerna 
och deras aktivister för att vara i dålig 
form. NMR var inte heller tillräckligt mi-
litanta och ansågs lägga för stort fokus vid 
ideologisk skolning och renlärighet.

19-åringen uppmuntrade de andra i 
chatten att beväpna sig med kniv och pep-

parsprej och att ”ställa upp på alla sorters 
box”. Han förslog att man skulle träna 
kampsport, delta i illegala fight clubs och 
söka sig till fotbollshuliganism för att få en 
praktisk erfarenhet av våld. Mannen, som 
saknade svenskt medborgarskap, utvisades 
i början av 2021 till sitt hemland Estland 
men har fortsatt att spela en roll i etable-
ringen och utvecklandet av högerextrema 
organisationer i Östersjöregionen.

Utbrytargruppen, som kallar sig White 
Boys Stockholm (WBS), hämtade sin in-
spiration från den amerikanska organi-
sationen Rise Above Movement (RAM), 
vars ledare Robert Rundo under det se-
naste decenniet försökt förändra extrem-
högerns image genom att göra träning 
och uppbyggnad av våldskapacitet till 
det centrala. I ljuset av rättsprocesserna 
mot RAM-aktivister efter bland annat 
våldsamma upplopp bestämde sig grup-
pens ledare för att lansera det mer decen-
traliserade konceptet Active club, för att 
göra verksamheten mindre sårbar och 
medlemmarna svårare att kartlägga. WBS 
blev en del av det internationella nätverk 
som växte fram. 2023 startades officiellt 
Aktivklubb Sverige (AKS) och WBS blev 
organisationens Stockholmsavdelning. 

OMPAKETERING
När nya organisationer bildas handlar det 
typiskt sett om personer med bakgrund i 
högerextrema organisationer som ompa-
keterar och nylanserar sig under ett nytt 
namn och med nya begrepp som man 
hoppas att det omgivande samhället och 
nya potentiella rekryter ska kunna närma 
sig som om det vore något helt nytt. Ak-
tivklubb är det senaste modeordet inom 
extremhögern och kan jämföras med tidi-
gare sådana, exempelvis alternativhöger, 
identitär och etnopluralism. 

På sin hemsida beskriver sig AKS inte 
som en nazistisk eller nationalsocialistisk 
organisation. I stället kallar man sig för 
”nätverket som förenar svenskar i gemen-
skap, styrka och stolthet” och lyfter fram 
träning och personlig utveckling. Detta är 
en medveten strategi som fyller flera syften. 
Att ställa erbjudandet om fysisk träning i 
”skyltfönstret” ska locka till sig rekryter. 

Men det handlar också om att, när det 
passar, kunna blanda bort korten och 
framställa sin verksamhet som fysisk trä-
ning. Detta har gjort det lättare för en 
del att ta organisationen i försvar. Under 
debatten som följde på Expos avslöjande 
(1/7) om att migrationsminister Johan 
Forssells sons var aktiv i organisationen 
avfärdade framför allt sverigedemokratis-
ka företrädare, men även enskilda mode-
rata politiker, beskrivningen av gruppen 
som våldsam och nazistisk och framställ-
de det som att det bara handlade om unga 
killar som tränar.

Aktivklubb Sverige rekryterar ungdomar och fokuserar på att bygga upp våldska-
pacitet. De skolar in sina medlemmar i nazism, rasism, homofobi och hat mot ju-
dar och muslimer. Det senaste året har organisationen blivit alltmer gränslös och 
dess aktivister har gjort sig skyldiga till grova våldsbrott med rasistiska förtecken, 
skriver Expos JONATHAN LEMAN.

Aktivklubb Sveriges demonstration den 30 november 2024 i Kungsträd-
gården i Stockholm. FOTO PRIVAT

Skärmavbilder från olika AKS-aktivisters sociala medie-konton.
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Aktivklubb Sverige – nazistgrup  pen som lockar unga med våld
ÖPPEN NAZISM

Samtidigt är de AKS-konton i sociala 
medier som granskats av Expo oftast helt 
öppet nazistiska. Nazistisk numerologi 
(som 88, vilket betyder Heil Hitler) åter-
kommer ständigt, likaså emoji-varianter 
av klassiska nazistiska symboler i använ-
darnamn, visningsbilder och profilbe-
skrivningar. I de bilder och videoinlägg 
som delas sprids grov antisemitism och 
bilderna på medlemmar som tränar var-
vas med hyllningar till Adolf Hitler och 
SS-soldater. I andra inlägg syns antisemi-
tiska karikatyrer och överkryssade Da-
vidsstjärnor.

I förundersökningarna gällande AKS-
aktivisters våldsbrott syns hur gärnings-
männen gör Hitlerhälsningar och klott-
rar hakkors tillsammans med den mer 
officiella AKS-propagandan. När AKS 
demonstrerade i Stockholm den 29 no-
vember i år ropade de bland annat ”hell 
seger”, en svensk variant av tyskans ”Sieg 
heil”. Uttrycket har i tidigare domar mot 
NMR-aktivister bedömts utgöra hets mot 
folkgrupp.

I NMR-kopplade chattgrupper på 
Telegram och på andra håll delar AKS-
aktivister antisemitiska konspirations-
teorier, bland annat om att en judisk 
konspiration styr svenska polisen och 
videosajten YouTube. Hatet mot mus-
limer är utbrett inom AKS. Aktivister 
delar inlägg om ”Total Muslim Death” 
och skriver att muslimer ska sparkas ut 
ur Sverige. Homofobin spelar en central 

roll för organisationen som ofta stjäl 
och eldar upp regnbågsflaggor och age-
rar hotfullt mot Prideevenemang runt 
om i landet. 

VÅLDET OCH REVOLUTIONEN
I juni varnade Säkerhetspolisen (SR 12/6) 
för att AKS drar in unga i den högerex-
trema miljön och höjer våldskapaciteten 
inom miljön. Här och nu innebär det ett 
hot mot utsatta grupper och människor 
som hamnar i deras väg. Det blev inte 
minst tydligt under natten mot den 27 
augusti då fyra AKS-medlemmar begick 
flera oprovocerade och grova våldsamma 
överfall i centrala Stockholm med rasis-
tiska motiv. AKS visar inget intresse för 
att distansera sig – tvärt om. Våldet rätt-
färdigas och gärningsmännen behandlas 
som hjältar.

På längre sikt hoppas Aktivklubbarna 
att de ska växa till något liknande en mi-
lis som ska kontrollera gatorna. Den då 
19-åriga initiativtagaren till WBS/AKS 
beskrev under uppstartsfasen sommaren 
2020 hur ”drivna revolutionärer” i fram-
tiden ska kunna gripa makten under de 
rätta omständigheterna. Han lyfte också 
fram Turners dagböcker, en slags höger-
extrem manual, i skönlitterär form, för 
terrorism och gerillakrigföring.

Organisationen ”Gym XIV” har under 
flera års tid stöttat etableringen av AKS 
genom träningsläger och större aktivi-
teter som samlat AKS-medlemmar från 
olika håll i landet och representanter från 

utländska vänorganisationer. Ludvig De-
lin, som driver Gym XIV, dömdes 2015 
för hets mot folkgrupp för grovt antise-
mitiska inlägg där judar framställdes som 
parasiter som måste dödas. Uppbyggna-
den av våldskapacitet har en central roll. 
Inför valet 2022 motiverade Delin sin 
uppmaning till fysisk träning med att det 
”kommer behövas styrka och uthållig-
het när vi hänger hela politikerklassen i, 
släckta, lyktstolpar.”

Idag är det svårare att försöka fram-
ställa det här som någon slags oförarglig 
självförsvarsträning för ungdomar. Till 
och med delar av extremhögern känner 
sig nödgade att markera ett avstånd till 
AKS. Men för bara några månader sedan 
fanns både riksdagsledamöter och debat-
törer på högerkanten som använde sina 
plattformar för att skänka legitimitet åt 
organisationen. I grunden har det min-
dre att göra med att organisationen varit 
särskilt snillrik i sin ompaketering och de-
sto mer med att de högerextrema idéer 
nas allt vidare 
spridning i sam-
hället gör att 
nazistisk gatu
aktivism framstår 
som något rim-
ligt för allt fler.

Jonathan 
Leman

Senior researcher på 
Stiftelsen Expo

Skärmavbild på antisemitisk propaganda på AKS-aktivists 
sociala mediekonto.

AKS-aktivist delar foto på sociala medier med överkryssade Davidsstjärnor.
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Sedan 2015 har SKMA arrangerat 
en årlig konferens som belyser 
olika aspekter av antisemitism. 
Temat för årets konferens, som 
ägde rum den 5 november i 

Stockholm och arrangerades i samarbete 
med Forum för levande historia och The 
Institute for Holocaust Research in Sweden 
(IHRS), var ”Antisemitism eller kritik av 
Israel? Definitioner, gränsdragningar och 
politisering”.

Syftet med konferensen, som genomför-
des med stöd av Gerald och Monica Nag-
lers stiftelse, var att fördjupa diskussionen 
om antisemitism i kontexter som rör Israel. 
Konferensen riktade sig framför allt till 
journalister, politiska beslutsfattare, fors-
kare, lärare samt myndigheter och organi-
sationer som arbetar med att förebygga och 
motverka rasism och politisk extremism.  
Cirka 120 personer deltog. 

Konferensen öppnades av SKMA:s ordfö-
rande Ulrika Knutson och Petra Mårselius, 
överintendent på Forum för levande histo-
ria. Därefter föreläste den amerikanske anti-
semitismforskaren David Schraub, docent 
vid Lewis & Clark Law School i Portland, 
USA. Schraub är en framträdande röst i den 
amerikanska debatten om antisemitism och 
medlem i The Nexus Task Force.

EPISTEMISK ANTISEMITISM
Rubriken på Schraubs föreläsning var ”’Är 

kritik av Israel antisemitisk?’ En menings-
lös fråga med intressanta implikationer”. 
Schraub menade att frågan är meningslös 
eftersom nästan alla, oavsett ståndpunkt när 
det gäller Israel och Palestina, egentligen är 
överens om att svaret är ”ibland” eller ”det 
beror på”. Han underströk att det är i kon-
kreta uttryck och deras kontexter som grän-
sen kan tydliggöras, snarare än genom bre-
da eller generella påståenden. Det är alltså 
inte kritik av Israel i sig som är antisemitisk, 
men vissa inslag kan, beroende på innehåll 
och sammanhang, vara det. Schraub mena-
de att anklagelser om antisemitism varken 
bör accepteras per automatik eller avfärdas 
reflexmässigt, utan bör bemötas med öp-
penhet och nyfikenhet: ”En anklagelse om 
antisemitism startar ett samtal, den avslutar 
det inte”, sa han.

På Schraubs föreläsning följde ett sam-
tal mellan honom och IHRS föreståndare, 
historikern Karin Kvist Geverts. Där för-
djupades bland annat diskussionen om hur 
man kan föra samtal om antisemitism och 
kritik av Israel, särskilt när samtalspartnern 
är ovillig att lyssna eller använder antise-
mitismanklagelser som vapen. Schraub be
tonade vikten av att forma det samtalsk-
limat man vill se, och att fler än man tror 
är öppna för svåra samtal. Schraub lyfte 
antisemitismens roll som ”produktiv ideo-
logi”, och beskrev den som ”en av de star-
kaste mobiliserande krafterna världen har 

sett”. Kampen mot antisemitismen hand-
lar inte bara om att uppmärksamma och 
fördöma den, utan om att faktiskt besegra 
den genom att skapa samtal och hitta en 
gemensam grund, även om det är svårt, sa 
Schraub.

Schraub och Kvist Geverts diskuterade 
också begreppet ”epistemisk antisemi-
tism”, som beskriver oviljan att ta judars 
erfarenheter av antisemitism på allvar. 
Han påpekade att tendensen att avfärda 
judiska röster som partiska eller opålitliga 
har en lång historia. Schraub underströk 
vikten av att lyssna på judiska erfaren-
heter och att förstå att vissa uttryck kan 
vara antisemitiska även om avsikten inte 
är det. Men det är också viktigt, hävdade 
han, att förstå skillnaden mellan yttringar 
som kan upplevas som obehagliga och 
antisemitism, och att alla uttryck som 
väcker obehag inte nödvändigtvis är ut-
tryck för antisemitism.

MISSBRUKADE DEFINITIONER
Såväl i Schraubs föreläsning som i det efter-
följande samtalet med Kvist Geverts lyftes 
frågan om de kända och omdebatterade 
antisemitismdefinitionerna från Interna-
tional Holocaust Remembrance Alliance 
(IHRA), Jerusalem Declaration (JDA) och 
Nexus. Enligt Schraub är skillnaderna mel-
lan definitionerna och deras förslag till 
gränsdragningar relativt begränsade, men 

Hur kan antisemitism identifie-
ras i och avskiljas från kritik av 
Israel? Kan de definitioner av 
antisemitism som föreslagits 
av International Holocaust 
Remembrance Alliance (IHRA), 
Jerusalem Declaration och 
Nexus bidra till ökad klarhet 
i denna fråga? Vad innebär 
den ökade polariseringen och 
politiseringen av frågan för 
förståelsen av och arbetet mot 
antisemitism? Det var centrala 
frågor på SKMA:s konferens i 
november.

Antisemitism eller kritik av Israel?
Rapport från SKMA:s konferens 2025

Ulrika Knutson öppnar konferensen. FOTO MATHAN SHASTIN RAVID
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de har fått stor symbolisk betydelse: IHRA 
används ofta av de som vill rikta anklagel-
ser om antisemitism, och JDA av de som 
vill avvisa sådana anklagelser eller urskul-
da dem som kritiserats för antisemitism. 
Nexusdefinitionen – som Schraub själv 
varit med om att ta fram – kan sägas ligga 
någonstans mellan de båda andra vad gäl-
ler avgränsningar mot politisk kritik, och 
förefaller inte ha väckt samma intresse i 
den politiska debatten.

Schraub påpekade att valet av defini-
tion ofta handlar mer om vilket ”läger” 
man vill tillhöra än om definitionernas 
faktiska innehåll och formuleringar. 
Han nämnde också att IHRA-definitio-
nen ursprungligen var ämnad som ett 
verktyg för att identifiera trender, inte 
för att avgöra enskilda fall, och att den 
missbrukats i politiska debatter i olika 
länder. Även om definitionerna kan vara 
vägledande och ett stöd för samtal så lö-
ser de inte alla gränsdragningsproblem 
och bör inte användas som absoluta 
domslut, påpekade Schraub. Han beto-
nade att ett seriöst arbete mot antise-
mitism kräver att man tar varje fall på 
allvar och bedömer det i sitt samman-
hang, snarare än att använda generella 
definitioner som slagträn.

Konferensen avslutades med ett panel-
samtal om svensk forskning och debatt 
om antisemitism. Deltagare var forskarna 

Lars M Andersson, Rebecka Katz Thor, 
Mirjam Katzin, Pontus Rudberg och Os-
car Österberg. Karin Kvist Geverts mode-
rerade även det samtalet. Flera paneldel-
tagare beskrev svårigheterna med att dra 
tydliga gränser mellan antisemitism och 
vissa yttringar i debatten om Israel. Katzin 
betonade att judiska erfarenheter av ut-
satthet ofta inte fångas av snäva definitio-
ner, och att exempelvis ständiga frågor om 
Israel riktade till judar kan skapa en känsla 
av exkludering även om de inte alltid är 
uttryckligen antisemitiska.

Panelen diskuterade också de ovan 
nämnda definitionerna – IHRA, JDA och 
Nexus – och konstaterade att de kan vara 
användbara verktyg, men att de ibland 
används politiskt snarare än analytiskt. 
Dessutom riskerar de att juridifiera och 
förenkla en komplex verklighet. Det kan 
bland annat leda till att antisemitism 
reduceras till en fråga om rätt eller fel, 
snarare än att förstås som en mångbott-
nad social process. Andersson betonade 
vikten av att forskningen måste stå fri 
från politiska krav på att använda vissa 
definitioner.	

POLITISERING  
OCH INSTRUMENTALISERING

Under konferensen diskuterades åter
kommande den ökade polariseringen 
samt politiseringen och instrumenta-

liseringen av antisemitismbegreppet 
både av höger- och vänsteropinioner. 
Det framhölls att denna utveckling för-
svårar både forskning om och praktiskt 
arbete mot antisemitism, att frågan om 
antisemitism riskerar att reduceras till 
ett politiskt slagträ och att judiska röster 
riskerar att marginaliseras eller användas 
i andra syften.

Flera deltagare betonade vikten av att 
förstå antisemitism som en del av bredare 
strukturer av rasism och exkludering, och 
att man behöver tala om och mäta anti-
semitism på sätt som tar hänsyn till både 
individuella erfarenheter och samhälleliga 
strukturer. Samtidigt lyftes vikten av att 
skapa forum för fördjupade samtal, där 
man kan närma sig frågan med öppenhet 
och respekt för olika perspektiv. 

I det avslutande panelsamtalet påpe-
kades också att antisemitismens uttryck 
förändras över tid och att det är viktigt 
att vara lyhörd för nya former av utsatthet 
och exkludering. Flera deltagare lyfte att 
antisemitism i dag även kan ta sig uttryck 
i mikroaggressioner och subtila former 
av exkludering och att det ställer nya krav 
på både forskning och samhälleligt arbete 
mot antisemitism.

SKMA
Schraubs föreläsning och hans samtal med Kvist 

Geverts filmades och kan ses på www.skma.se.

Ulrika Knutson, David Schraub, Petra Mårselius och Karin Kvist Geverts.  
FOTO FORUM FÖR LEVANDE HISTORIA

Samtal mellan Karin Kvist Geverts och David Schraub. 
FOTO MATHAN SHASTIN RAVID

Lars M Andersson, Mirjam Katzin, Rebecka Katz Thor, Pontus Rudberg, Oscar Österberg och Karin Kvist Geverts.
 FOTO FORUM FÖR LEVANDE HISTORIA
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En morgon våren 1957 möttes 
tjeckoslovakiska tidningslä-
sare av en trött dam som 
bistert blickade ut från ett 
förbrytarfotografi. Texten 

meddelade att en ”israelisk spionring” 
hade krossats i Tjeckoslovakien. Kvin-
nan var ledare för nätverket och en far-
lig folkfiende!

Damen hette Kateřina Rychnovská, 
och jag stötte på hennes historia under 
arbetet med min nya bok Frimärkssam-
laren. Ett arbete då jag återkommande 

fick riva 
upp mina 
föreställ-
ningar om 
hur den 
polit iska 

ant isemit ismen 
hade sett ut i efter-
krigstidens Tjecko-
slovakien.

Det är välkänt att kommunistpartiet 
i jakt på syndabockar för landets då-
liga ekonomi, i en skenrättegång kal�-
lad Slánskýprocessen, 1952 dömde 

judiska partimedlem-
mar till döden. Men 
antisemitismen var 
mer än ett kort inslag 
i 1950-talets stalinism. 
Den ”antisionism” 
som hade blivit dogm 
i östblocket, efter att 
Sovjetunionen insett 
att Israel inte skulle bli 

deras brohuvud i Mellanöstern, räckte 
inte ens för att förklara rättegången. 
Antisionismen var nämligen aldrig bara 
utrikespolitik, utan ett inrikespolitiskt 
propagandaverktyg som nyttjade befint-
liga, folkliga föreställningar om judar.  

FILMUPPTAGNINGAR FRÅN PROCESSEN åter
fanns 2018 i en lagerlokal. Där hörs de 
åtalade, som hade torterats, ”bekänna” 

att de uppfostrats som ”ju-
diska kapitalister” eftersom 
föräldrarna hade tagit dem 
till synagogan. Slánskýpro-
cessen födde därmed en 
kraftig antisemitisk våg i 
Tjeckoslovakien. Sju år efter 
krigets slut diskuterades på 
fabrikernas stormöten om 
man inte borde utvisa alla ju-
dar – eller kanske bara skjuta 
av dem.

Kateřina Rychnovská var en legen-
darisk socialarbetare. Före kriget 
hjälpte hon flyktingar från Nazitysk-
land. Inspärrad i gettot Theresien-
stadt vårdade hon sjuka. Rychnovská 
överlevde, men dottern mördades i 
Auschwitz. Efter kriget hjälpte hon 
överlevande. Deras släkt var mördad, 
och i brist på skyddsnät fick de eko-
nomiskt stöd från organisationer i 
utlandet (även Sverige). Det ledde till 
att socialarbetaren, tillsammans med 
kollegor och patienter, 1957 åtalades 
som ”spindeln i ett sionistiskt nät”. 

HON TILLBRINGADE FLERA år i landets vär-
sta fängelser och dog omgående efter 
att hon hade släppts. Det brukar påstås 
att den tjeckoslovakiska diktaturen efter 
1960-talets töväder blev ett förtryck utan 
ideologi. Jag upptäckte att det knappast 
gällde antisemitismen. Efter 1968 åter-
kom den med full kraft. Då stämplades 
Pragvåren, den som krävde en sovjetledd 
invasion för att kväsas, som en ”sionistisk 
konspiration”. 

Det innebar ny, intensiv förföljelse av 
landets judiska befolkning. Säkerhets-
tjänsten registrerade judar och även 
barn övervakades med argumentet att 
det bland judar fanns ”hög risk för sio-
nism”. Databasen hette ”Semiter”, över-
vakningsoperationen döptes till ”Spin-
deln” – och vem som var jude avgjordes 
utifrån nazisternas raslagar.

Medierna fylldes av lik-
nande antisemitiska troper i 
antisionistisk skrud. Trans-
portlistor över deporterade 
hemligstämplades eftersom 
Förintelseforskning var att 
”gå sionismens ärende”. I det 
tidigare gettot Theresien-
stadt skulle det uppföras ett 
”museum över koncentra-
tionsläger i Israel”. Ett muse-
um över nazismens judiska 

offer kunde skapas där först efter kom-
munismens fall. 

ÄVEN 1970- OCH 80-talens medborgar
rättskamp stämplades som sionism, 
och dissidenter med judisk bakgrund 
utsattes för antisemitiska hatkam-
panjer. Samtidigt tränade säkerhets-
tjänsten palestinska terrorister i lan-
det. Förutom att bidra med vapen 
och låta terroristerna vila upp sig i 
tjeckiska kurorter, spred man antise-
mitiska skrifter i Mellanöstern och i 
västvärlden. 

I Sverige är kommunistländernas 
antisemitiska antisionism känd via 
Polen 1968, när judar fråntogs med-
borgarskap och drevs i exil. Men 
Kateřina Rychnovská – som vilar på 
Prags Nya judiska begravningsplats 
mellan Franz Kafka och den sten som 
minner om mina mördade släktingar 
– är tillsammans med många andra 
offer en påminnelse om att vi knappt 
har skrapat på ytan till denna politik. 
Vilket vi måste göra för att bättre för-
stå antisionismen och vad den under 
ett halvt sekel innebar i länderna där 
Förintelsen hade ägt rum. Och varför 
ointresset för denna historia fortsätter 
att skada judar idag.

Hynek Pallas
Kulturskribent och författare

Pallas bok Frimärkssamlaren gavs ut  
av Kaunitz-Olsson förlag i september 2025.

När antisionismen gjorde  
socialarbetaren till folkfiende
Varför är kunskapen om kommunistländernas antisionism så frånvarande i Sverige?  
HYNEK PALLAS berättar om en ny politisk antisemitism som föddes efter andra världskri-
get – och hur den ledde till fyra decenniers judeförföljelse i Tjeckoslovakien.

Kateřina Rychnovská. 
FOTO ARCHI BEZPEČNOSTNÍCH 

SLOŽEK (TJECKISKA SÄKER-

HETSTJÄNSTENS ARKIV)

Hynek Pallas bok 
Frimärkssamlaren.

Hynek Pallas.
 FOTO NINA SMIDEK

Kateřina Rychnovská. 
FOTO FAMILJEARKIV
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Nick Fuentes är en nazistisk 
influencer med över en mil-
jon följare på X. Budskapet 
är grovt antisemitiskt, rasis-

tiskt och misogynt. Han har bland an-
nat hyllat Hitler, förnekat Förintelsen, 
yrkat på dödsstraff för ”svekfulla judar” 
och spridit konspirationsteorier om att 
judar styr amerikansk media, po-
litik och bär ansvar för ”alla krig”. 
2022 uppmärksammades Fuentes 
när han var en av Donald Trumps 
middagsgäster på dennes residens 
Mar-al-Lago (en annan av Trumps 
middagsgäster var artisten Kanye 
West, som även han hade gjort 
grovt antisemitiska uttalanden).

Det var i slutet av oktober i år 
som Fuentes bjöds in till Tucker 
Carlsons podd. Under det två 
timmar långa samtalet, som 
snabbt fick miljontals visningar, 
beskrev Carlson inställsamt Fuentes 
som en ”stigande stjärna” och lät honom 
utan invändningar bland annat framföra 
påståenden som att ”den organiserade 
judenheten” är ”den stora utmaningen” 
för dagens USA.

Efter att Carlson 2023 fick sparken 
från Fox News omfamnades han av Elon 
Musk, som på sin plattform X hjälpt till 
att öka spridning av Carlsons extrema 
budskap. Carlson har bland annat spri-
dit myten om ”det stora folkutbytet”, en 
i högerextrema kretsar vanlig konspira-
tionsteori där judar ofta utmålas som 
drivande bakom en påstådd plan för att 
”ersätta” vita befolkningar genom or-
kestrerad invandring av icke-vita. Och 
han har tidigare till sin podd bjudit in 
andra framträdande MAGA-röster 
som bidragit till att normalisera anti-
semitiska narrativ. Däribland Candace 
Owens, som bland annat spridit gamla 
antisemitiska myter om att judar begår 
ritualmord på icke-judiska barn och äg-
nar sig åt pedofili.

ATT CARLSON NU givit en plattform till yt-
terligare en högerextremist har skapat en 
djup spricka och hätsk debatt inom den 
amerikanska högern. En av de som för-
dömt Carlsons promotande av Fuentes 
är den republikanske senatorn Ted Cruz, 
som i ett tal till organisationen Republi-
can Jewish Coalition (30/10) sa att han 

aldrig i hela sitt liv sett så mycket antise-
mitism inom den amerikanska politiska 
högern som det senaste halvåret. Han be-
skrev antisemitismen som ett ”gift” och 
menade att det republikanska partiet och 
hela landet står inför en ”existentiell kris”.

The Heritage Foundation, en av de mest 
inflytelserika konservativa tankesmedjor-
na med nära band till Trumpadministra-
tionen, valde i stället att försvara Carlson. 
Carlson är en ”nära vän” till tankesmed-
jan, förklarade dess ordförande Kevin Ro-
berts i ett videoklipp på X (30/10). I klip-
pet antyddes att det enda som Carlson 
ägnat sig åt är att kritisera Israel, och med 
en retorik som påminner om vanliga kod-
ord i antisemitisk propaganda sa Roberts 
att konservativa inte behöver stötta någon 
utländsk regeringen oavsett hur högljudd 
pressen är från ”den globalistiska klassen 
och dess språkrör i Washington”.

En rad judiska organisationer riktade 
skarp kritik mot Carlson, Roberts och 
The Heritage Foundation. Även från ak-

törer på högerkanten kom hårda fördö-
manden. Matt Brooks, ledare för Repu-
blican Jewish Coalition, sa i en intervju 
med tidningen Jewish Insider (3/10) att 
han var ”förskräckt, kränkt och äcklad” 
av Heritage Foundations stöd till Carlson.

MYCKET PEKAR PÅ att president Trumps 
strategi för att ”bekämpa anti-
semitism” influerats av Heritage 
Foundations ”Project Esther”. 
Som SKMA tidigare  uppmärk-
sammat  har en rad antisemi-
tismforskare och flera judiska 
organisationer beskrivit denna 
strategi som en cynisk instrumen-
talisering av legitima farhågor om 
judars säkerhet för att angripa po-
litiska motståndare, yttrandefrihe-
ten och den akademiska friheten.

Kevin Roberts stöd till Tucker 
Carlson utlöste en intern kris inom 

The Heritage Foundation och flera med-
lemmar i dess ”Antisemitism task force” 
avgick i protest. Kort därefter erkände 
Roberts att han borde ha fördömt Fuen-
tes, men påstod att antisemitism endast 
är ett marginellt problem inom den po-
litiska högern. Tidigare samma månad 
talade vicepresidenten JD Vance på lik-
nande sätt överslätande om den grova 
rasism och antisemitism bland unga re-
publikaner, som avslöjats i en läckt chatt 
publicerad av tidningen Politico.

När president Donald Trump fått frågor 
om Carlsons intervju med Fuentes och 
den efterföljande debatten har han hyllat 
Carlson och svarat med en talande tystnad 
kring sin tidigare middagsgäst Fuentes och 
dennes antisemitism. Det är långt ifrån 
första gången som Trump, själv på intet 
sätt främmande för att torgföra rasistiska 
och antisemitiska budskap, tiger inför eller 
ger stöd till högerextrema aktörer.

SKMA
Texten publicerades först som ett inlägg på 

SKMA:s blogg den 24/11–25.

Antisemitismen alltmer 
mainstream i MAGA-rörelsen

Tucker Carlson, en av USA:s mest inflytelserika konservativa röster, erbjöd nyligen 
en plattform åt en ökänd högerextremist. Det är ännu ett exempel på hur antisemi-
tiska och rasistiska agitatorer och det hat de sprider håller på att bli mer eller mindre 

mainstream inom MAGA-rörelsen under Donald Trumps andra mandatperiod.

Nick Fuentes och Tucker Carlson. 
SKÄRMAVBILD FRÅN YOUTUBE
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Palestinasolidaritet och  
kamp mot antisemitism
”Antisemitism 101” för Palestinaaktivister? LARS M ANDERSSON 
har läst HÅKAN BLOMQVISTS Antisemitism och Antisionism – vad 
är vad? Om palestinasolidaritet och kampen mot judehat.

”Går det att förena solidariteten 
med den palestinska kampen för 
mänskliga rättigheter med kamp 
mot antisemitism och för judiska 
rättigheter – när Israels blodbad på 

tiotusentals civila i Gaza rasar och hela 
Mellanöstern driver in i storkrig?”. Denna 
fråga inleder historikern Håkan Blom-
qvists lilla bok Antisemitism och Antisio-
nism – vad är vad? Om pa-
lestinasolidaritet och kampen 
mot judehat, utkommen tidi-
gare i år. Jag har svårt att fö-
reställa mig att frågan skulle 
ha ställts om det rört någon 
annan grupp. Det hade väckt 
berättigad upprördhet om 
den exempelvis gällt huru-
vida det går att förena kam-
pen för mänskliga rättigheter, 
folkrätt och minoriteters rät-
tigheter i MENA och Afrika 
med kampen mot antisvart 
rasism eller muslimhat i 
Sverige när tiotusentals ci-
vila dödas/dödats i Sudan, 
Etiopien, Demokratiska re-
publiken Kongo, Etiopien, 
Nigeria, Jemen och Syrien.

Jag finner det alltså egendomligt att 
kampen mot antisemitism och för ju-
dars rättigheter sätts i fråga, även om det 
handlar om ett stilgrepp. Svaret är dock 
entydigt: ”Det inte bara går, det är livs-
nödvändigt”. För Blomqvist handlar det 
främst om att stärka Palestinasolidarite-
ten genom att lära folk inom rörelsen att 
känna igen och motverka antisemitism. 
Det är således delvis en fråga om instru-
mentalisering; det gäller att övertygande 
kunna visa att kampen är renhjärtad och 
inte solkas av antisemitism. 

DET ÄR INTE orimligt att, som Blomqvist 
gör, ta sin utgångspunkt i högerns, Tidö-
partiernas, utnyttjande av anklagelser för 
antisemitism för att misskreditera vän-
stern generellt. Antisemitismanklagelser 
har blivit ett av högerns viktigaste vapen 
i kulturkriget, i Sverige liksom i övriga 
västvärlden, och numera anklagar, som 
den brittiske sociologen Keith Kahn Har-

ris har konstaterat, även uttalade antise-
miter andra för antisemitism och de gör 
det med den nuvarande israeliska höger-
regeringens bifall. Blomqvist formulerar 
detta på följande sätt: ”När vänstern och 
Palestinasolidariteten bombarderas med 
anklagelser om antisemitism är det viktigt 
att försöka reda ut vad som är vad”. Han 
avfärdar också bilden att Vänsterpartiet 
skulle präglas av antisemitism som ”pro-
pagandaskrönor av typen ’råttan i pizzan’”. 

Blomqvist har rätt i att Vänsterpartiet 
inte ”präglas” av antisemitism – negativa 

föreställningar och fientlighet mot judar 
är inte någon integrerad del av partiets 
ideologi. Samtidigt hade det varit kläd-
samt med lite mer självrannsakan redan i 
bokens inledning, gärna utifrån dagsaktu-
ella, konkreta exempel; offentlig självkritik 
är som bekant en gammal paradgren inom 
vänstern och det har sedan Hamas terro-
rattack i södra Israel den 7 oktober 2023 

förekommit åtskilliga utspel från 
partimedlemmar som gått långt 
över gränsen och några medlem-
mar har också uteslutits. All kritik 
mot partiet handlar alltså inte om 
högerns instrumentalisering av 
antisemitismen. 

	
KRITIKEN INÅT BLIR tydligare efter 
hand och det är också uppen-
bart att urvalet av teman gjorts 
utifrån de områden där vänstern 
understundom går vilse. Det för-
sta kapitlet efter inledningen slår 
exempelvis fast att ”Antisemitism 
riktas mot judar” och tar effek-
tivt död på villfarelsen att anti-
semitism handlar om fientlighet 
mot ”semiter”. Därefter följer tre 
bakgrundskapitel som avhandlar 

kristen antijudaism, de vanligaste ankla-
gelserna mot judar och Förintelsen. Sedan 
behandlas sionism, kristen sionism, den 
judiska nationstanken, bakgrunden till 
sionismen, kolonisering, etnisk fördriv-
ning, antisemitism och antisionism – vad 
är vad, antikolonial antisionism, IHRA- 
och JDA-definitionerna, frågan huruvida 
önskan om en enstaslösning är antisemi-
tisk samt antisemitisk antisionism. Boken 
avslutas med en uppmaning till ideologisk 
kamp. Blomqvist konstaterar att historien 
tydligt visar att vänstern inte varit immun 

Håkan Blomqvist.
 FOTO WIKIMEDIA COMMONS

Håkan Blomqvists bok, utgiven 
av Bokförläggarna Röda 
Rummet.
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mot antisemitism men samtidigt också 
återkommande bekämpat judehatet och 
konkluderar: ”Men hur då veta vad som 
är vad? Genom tankearbete, kunskap och 
politisk/ideologisk kamp. Någon annan 
väg än att utgå från alla människors lika 
värde i en universell strävan efter jämlik-
het och lika rättigheter för alla, rakt ige-
nom nuets förtryck och folkhat ges inte. 
I vänstern är alla 
människor, judar, 
palestinier och alla 
andra som vänder 
sig mot förtryck 
– vare sig detta är 
grundat på klass, 
kön eller etnicitet 
– ärligt välkomna 
att tillsammans 
i solidarisk ge-
menskap kämpa 
för lika rättighe-
ter, jämlikhet och 
förverkligad de-
mokrati. En sådan 
grundhållning ger 
inte svaren på alla 
dagens och morgondagens oerhörda frå-
gor, men anger förutsättningen för möjliga 
utvägar.”

Det är lätt att sympatisera med detta 
credo. Samtidigt kan det läsas som riktat 
mot Israel, i synnerhet mot bakgrund av 
den maktanalys som det vilar på, och det är 
nog också så det kommer att läsas av Blom-
qvists politiska motståndare. Det vore dock 
olyckligt om boken avfärdades som blott en 
partsinlaga. Den vänder sig förvisso till den 
egna rörelsen och handlar, som konstate-
rats, om att stärka Palestinasolidariteten 
genom att skapa förutsättningar för att 
känna igen och bemöta antisemitism men 

den inbjuder också till dialog och reflek-
tion och det vore djupt orättvist att hävda 
att Blomqvist intresse för och kamp mot 
antisemitismen skulle vara taktiskt. Han 
har som ingen annan inom den svenska 
vänstern rotat i de antisemitiska inslagen i 
den egna rörelsens historia. 

Han har lyft fram och analyserat Arthur 
Engbergs antisemitism liksom Nils Flyg 

och flygsocialis-
ternas ökenvand-
ring till nazismen. 
Avhandl ingen 
Nation, ras och ci-
vilisation i svensk 
arbetarrörelse 
före nazismen 
(2006) är ett pi-
onjärarbete. Där-
till har han skrivit 
en lysande bok 
om svenska fö-
reställningar om 
”judebolsjevis-
men”, samman-
smältningen av 
antikommunism 

och antisemitism, och en inkännande och 
gripande bok om Bund i Sverige.  

KENNETH L. MARCUS slog redan 2015 i The 
definition of antisemitism fast att defini-
tionsfrågan hade blivit den helt centrala 
frågan inom antisemitismforskningen. Så 
är det också idag, om möjligt i ännu högre 
grad. Givet definitionskonflikterna och 
den skarpa polariseringen mellan höger 
och vänster, där den enes israelkritik är 
den andres antisemitism och där alla pe-
kar på det antisemitiska grandet i nästans 
öga i stället för på bjälken i det egna, är 
det sympatiskt att det nu föreligger en bok 

som främst fokuserar på bjälken i det egna 
och som inte insisterar på att ha alla svar. 

Vissa (okontroversiella) sanningar slås 
tydligt fast, som att antisemitism betyder 
judehat och ingenting annat, att förställ-
ningar om att judar kontrollerar världens 
öden är antisemitism, att sionismen inte är 
någon monolitisk ideologi liksom att det 
finns olika judiska nations- och statsupp-
fattningar av vilka Blomqvist tycks före-
dra Bundismens. Han tar också ställning 
för JDA, dock utan att helt avfärda IHRA. 
Intressant nog lyfter han särskilt fram att 
den förra som antisemitism räknar ”att 
hålla judar kollektivt ansvariga för Israels 
handlingar eller att behandla judar, bara 
för att de är judar, som agenter för Israel”, 
vilket jag läser som en markering mot dem 
inom den egna rörelsen som inte upprätt-
håller denna distinktion. 

I andra frågor antyds svaren – Moshe 
Dayans tal vid begravningen av en israelisk 
säkerhetsvakt Roi Rothberg, som dödats 
vid gränsen till Gaza 1956, får exempelvis 
antyda att det sionistiska projektet i dagens 
tappning kommit till vägs ände. Ett citat 
från veteranen inom palestinaaktivismen, 
Staffan Beckman, ger Blomqvist möjlighet 
att markera att solidaritet med palestinierna 
inte får innebära ett stöd för ”reaktionära 
arabiska regimer”, vilket kan läsas som en 
förtäckt kritik av sympatiyttringar för Ha-
mas. Åter andra frågor lämnas öppna. 

Jag är oenig med Blomqvist om åtskil-
ligt och det är som det ska. Betydligt vik-
tigare är att vi är överens om att kampen 
mot antisemitismen inte är och inte får bli 
partiskiljande. Det är vackert så.

Lars M Andersson 
Historiker och föreståndare för  

Forum för judiska studier vid Uppsala universitet

Lars M Andersson. 
FOTO MIKAEL WALLERSTEDT
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”Naturen talar till den som är beredd att lyssna”

I oktober genomförde SKMA en studieresa till Förintelsens platser i Polen. Med på resan var kultur- och 
frilansskribenten SOMAR AL NAHER, som här delar med sig av sina intryck.

Den 23 oktober åkte jag till-
sammans med 16 andra 
deltagare på SKMA:s håg-
komstresa i västra Polen. 
Under tio dagar besökte 

vi bland annat Poznań, Łódź, Warszawa, 
Chełmno och Treblinka. Resans inledning 
var fylld av kontraster. I Poznans stads-
kärna möts vi av gamla pastellfärgade 
hus, torg fulla av liv, gammal arkitektur 
som lutar sig mot den nyare. Västra Po-
len är mycket vackert vid den här tiden 
på året. Får man tycka det undrar jag för 
mig själv? 

En regnig kväll i Łódź när jag står utan-
för hotellet för att ta frisk luft ser jag en 
grupp svenskar i medelåldern stiga ur en 
taxi. De är på affärsresa. Vi växlar några 
ord. När de frågar vad jag gör där berättar 
jag om vår studieresa. De tittar förvånat 
på mig. Jag ser på deras miner att de inte 
har någon aning om vad jag talar om. Att 
Łódź en gång hyste ett av de största get-
tona i de tyskockuperade områdena, och 
att staden skulle fungera som nazisternas 
”modellstad”, kände de inte till.

Mitt möte med vardagslivet i Polen 
fick mig att inse hur viktigt det är att vi 
gör den här resan. Hur lätt livet rullar 
vidare ovanpå platser som bär spåren 
av Europas mörkaste historia. Den här 
blandningen av normalitet och minnes-
platser gav också en skymt av hur det 
kan ha sett ut på 1930- och 40-talen, 
hur mycket av samhället fortsatte som 
vanligt, samtidigt som judar förföljdes, 
fördrevs och mördades.

DE FÖRSTA DAGARNA besökte vi mass-
gravar djupt inne i skogarna. Här, långt 
före gaskamrarna och de specialbyggda 
förintelselägren, genomförde tyska ocku-
pationsstyrkor masskjutningar av judiska 
kvinnor, män och barn. Kropparna be-
gravdes direkt på plats. Det fysiska mötet 
med skogen förmedlade insikter som ord 
aldrig riktigt helt kunnat ge. Att vara på 
plats är något annat än att läsa om den. 

Här öppnar sig en horisont av ondska 
rakt framför ens ögon. Naturen talar till 
den som är beredd att lyssna, de gamla 
träden som en gång stått vittne och som 
står kvar än idag griper tag i en.

JAG KÄNDE TILL getton som i Warszawa 
och Łódź men inte att det fanns även på 
mindre orter. En sen eftermiddag åker 
vi till en nedlagd sockerfabrik i den lilla 
staden Kutno. Här upprättade nazisterna 
ett getto 1940. Av stadens 26 000 invåna-
re var av cirka 6 700 judar. Kutnos judar 
fick 24 timmar på sig att packa ihop sina 
saker och ta sig till det inspärrade områ-
det. Förhållandena var katastrofala, det 
rådde trångboddhet, hunger och många 
dog av sjukdomar. Redan i mars 1942 lik-
viderades gettot. De som överlevt misä-
ren transporterades till förintelselägret 
Chełmno och mördades där.

En fråga som hela tiden mal i mitt hu-
vud under resan är hur förövarna kunde 
göra så här? Första och andra världs-

kriget gjorde något med människorna, 
våldet flyttade fram gränserna, att döda 
en annan människa blev normaliserat 
i krigsmaskineriet. Men för att förstå 
Förintelsen måste man också förstå anti-
semitismens djupa rötter.  Något som 
POLIN–museet i Warszawa, museet 
över de polska judarnas historia, visade 
mycket tydligt i sin utställning. Här blev 
det påtagligt att judiskt liv i Polen alltid 
varit villkorat. 

VISST HADE JUDARNA det historiskt sett 
bättre här än på många andra platser i 
Europa men det har aldrig varit fullstän-
digt jämlikt. Dessutom spreds återkom-
mande antijudiska föreställningar både 
genom den katolska kyrkan och genom 
folkliga traditioner. I museets montrar 
syns exempel på nidverser, satirbilder 
och pamfletter som återkommande för-
medlade bilden av juden som illojal eller 
religiöst avvikande. Judarna fick återkom-
mande skulden för olika katastrofer och 
spridningen av sjukdomar som exempel-
vis digerdöden. Misstänksamheten mot 
judar kunde med enkelhet mobiliseras i 
tider av kris. 

Det var i denna redan etablerade idé-
värld som nazisterna senare kunde haka i 
när de ockuperade Polen. Just därför för-
svann inte heller antisemitismen när na-
zisterna förlorade kriget. Under efterkrigs-
tiden fortsatte pogromerna. Och under 
1950- och 60-talen spred den kommunis-
tiska regimen under Sovjets ledning anti-
semitiska kampanjer. År 1968 anklagades 
judar för att vara sionister och illojala med 
staten. Tusentals judar fråntogs sitt polska 
medborgarskap. Antisemitismen uppstod 
alltså inte med 
nazismen. Och 
den tog inte hel-
ler slut där.

Somar Al Naher
Kultur- och 

frilansskribent 

Gruppen besöker skogen vid Kazimierz Biskupi 
i västra Polen, en plats där nazisterna mördade 
tusentals judar. FOTO OLLE NORDHEDEN.
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PARTIER OCH 
UNGDOMSFÖRBUND

Den 9 december föreläste SKMA om 
antisemitism för Vänsterpartiet, ca 100 
personer deltog. Under 2025 har SKMA 
även bjudits in att föreläsa för Miljöpar-
tiet, Grön Ungdom, LUF och KDU. I 
april arrangerade SKMA en utbildning 
om antisemitism för medlemmar i olika 
politiska ungdomsförbund.

SAMARBETE MED  
JUDISKA ORGANISATIONER

Den 7 december föreläste SKMA om 
antisemitism för Judiska ungdomsför-
bundet i Sverige (JUS). Under 2025 har 
SKMA även hållit utbildningar för Zika-
ron och Hillelskolan i Stockholm. 

Den 9 november arrangerade SKMA 
en minnesstund för offren för November-
pogromen 1938 i samarbete med Judiska 
församlingen i Stockholm och Föreningen 
Förintelsens Överlevande.

KONFERENSER
Den 4 december höll SKMA ett semina-
rium och deltog i ett panelsamtal på en 
konferens om antisemitism i Växjö för ca 
150 lärare och annan skolpersonal. Ar-
rangörer var Forum för levande historia 
i samarbete med Växjö kommun och 
Länsstyrelsen Kronoberg. Under 2025 
har SKMA även deltagit i konferenser i 
Stockholm, Göteborg och Malmö. 

Den 5 november arrangerade SKMA sin 
egen årliga konferens om antisemitism, 
temat var ”Antisemitism eller kritik av 
Israel? Definitioner, gränsdragningar och 
politisering” (läs mer om konferensen på 
sida 8–9). 

UTBILDNING  
AV BIBLIOTEKSANSTÄLLDA

Den 25 november arrangerade SKMA 
utbildningar om antisemitism i Umeå i 
samarbete med Umeå kommun. Utbild-
ningarna riktades sig i första hand till an-
ställda vid kommunens bibliotek, inklu-
sive skolbibliotek. Sammanlagt deltog ca 
100 personer.

HÅGKOMSTPROJEKTET
Den 17–23 november genomförde 
SKMA en studieresa till Förintelsens plat-
ser i Polen med ca 50 elever och lärare 
från skolor i Örebro. Resan ingick i Håg-
komstprojektet, SKMA:s regeringsstödda 
utbildningssatsning om Förintelsen, anti-
semitism och rasism som även inkluderar 
seminarier. Under 2025 har SKMA ge-
nomfört sju studieresor och 17 semina-
rier i projektet med fler än 550 deltagare 
från hela landet. Sedan starten 2014 har 
nästan 4 000 elever och lärare från ca 350 
skolor utbildats i projektet.

JOURNALISTUTBILDNINGAR
Den 14 november arrangerade SKMA 

en utbildning om antisemitism i Stock-
holm för journalister. Flera större riks-
täckande medier och lokalmedier fanns 
representerade – TV, radio och tid-
ningar. I april arrangerade SKMA en 
liknande utbildning. Totalt deltog ca 50 
journalister i de två utbildningarna.

UNIVERSITETSKURS
Den 13 november föreläste SKMA 
om undervisning om antisemitism på 
universitetskursen ”Pedagogiskt arbete 
mot antisemitism” som ges av Seger-
stedtinstitutet vid Göteborgs universi-
tet. Kursen riktar sig främst till lärare. 
Under 2025 har SKMA även föreläst för 
ämneslärarstudenter på Örebro univer-
sitet.

BESÖK PÅ SKOLOR
Den 27 oktober föreläste SKMA och höll 
workshop om antisemitism för ca 40 lä-
rare på Sannaskolan i Göteborg. Under 
2025 har SKMA hållit liknande föreläs-
ningar och workshops för lärare och 
elever i bland annat Stockholm, Mjölby 
och Åmål.

Många fler exempel på genomförda ut-
bildningar finns i SKMA:s kalendarium 
på www.skma.se. Där kan man även läsa 
om de uttalanden och inlägg i olika debat-
ter som SKMA gjort i olika medier, i sin 
egen tidning och på sin blogg.

Stort intresse för SKMA:s utbildningar

Sedan 1990-talet har SKMA erbjudit utbildningar om antisemitism och Förintel-
sen i form av föreläsningar, seminarier, konferenser och studieresor. I utbildning-
arna medverkar några av landets ledande forskare, experter och pedagoger inom 
området. Intresset för utbildningarna har alltid varit stort, och de senaste åren 
har förfrågningarna från skolor, politiska partier, organisationer och andra ökat 
ytterligare. Under 2025 har SKMA genomfört över 100 utbildningar med totalt ca 
6 000 deltagare. Här är några exempel från den senaste tiden.

SKMA:s kanslichef Mathan Shastin Ravid föreläser i Umeå. FOTO HELENA KARLSTRÖM

SKMA:s ordförande Ulrika Knutson inleder 
utbildningen för journalister. FOTO MATHAN SHASTIN RAVID
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”Om du ser någon som håller på 
att drunkna frågar du inte om den 
personen kan simma. Du hoppar 
i.” Livet igenom har jag varit på 
jakt efter förebilder, jag vill kalla 

dem hjältar. De som vågat stå upp mot 
ondska, de som riskerat sina liv för att 
rädda medmänniskor. Jag tänker och tror 
att vi alla behöver hjältar, ljus i mörkret. 
De kan ge oss tröst, kanske förändras vi 
en smula i mötet med dem. Tänk om an-
dras mod smittar? 

Jag behövde hjältar som stöttepelare 
i den värld som tidvis ockuperade min 
hjärna. Bilderna, groteska fantasier – 
Förintelsen, Auschwitz, min mamma 
var där. Det var henne, min mormor och 
mammas systrar jag såg framför mig. Hur 
kändes hungern? Kan man äta gräs? Mät-
tar det? Hur luktade röken som 
ringlade ut från kremato-
riernas skorstenar? Flam-
morna – hur såg det ut 
när himlen brann? 
Kunde man skratta 
i Auschwitz? Hur 
var det att skiljas 
från sin mor, 
min mormor? 
För mig, när 
jag var barn, 
var kanske den 
tanken den 
allra mest out-
härdliga.

Alla mina 
släktingar mör-
dades. Jag har 
alltid längtat så 
innerligt efter dem. 
Samtidigt: hur saknar 
man någon man aldrig 
ens träffat?  Jag befolkade 
ett tomrum med fantasimän-
niskor. Men Förintelsen bör-

jade inte med Auschwitz, symbolen för 
dödsmaskineriet. Ett preludium till pog-
romen den 9 november 1938 utspelade 
sig redan tre år tidigare, i juli 1935 i Ber-
lin. Dit hade den unge amerikanske jour-
nalisten Varian Fry kommit för att rap-
portera vad som hände i Tyskland. Han 
blev vittne till något som skulle förändra 
hans liv. Chockad såg han hur en pöbel 
gick till attack mot kvinnor och män, som 
knuffades ner på trottoaren där de blev 
sparkade på, spottade på. Ordet jude flög 
i luften. Död åt judarna.

Fry skrev sen i New York Times om 
vad han bevittnat. ”Och ingenstans”, no-
terade han, ”lyfte polisen ett finger för 
att rädda offren från denna brutalitet.” 
Varian Fry, som själv inte var jude, åter-
vände till USA, men han glömde aldrig 

det han blivit åskådare till. Fem 
år senare, 1940, reste han till 

Marseille i södra Frankrike, 
som ännu inte var ocku-

perat av Tyskland, 
dit hundratusentals 

människor flytt 
från hela Europa. 
Mitt framför nä-
san på Gestapo, 
som med jämna 
mellanrum be-
sökte Marseille, 
skulle Fry hjälpa 
dem som var 
nazisternas och 
Vichyregimens 

fiender, författare 
och konstnärer, 

judar, icke-judar.  

FRY UPPLÄT SITT hem 
i villa Bel Air utanför 

Marseille till en fristad för 
de förföljda. Där arbetade han 
och hans medarbetare med att 

utfärda falska utresetillstånd och visum 
till ett alltmer motvilligt USA. Flykting-
arna lotsades över Pyrenéerna längs stigar 
i bergen till den spanska gränsen varifrån 
de tog sig vidare. Varian Fry är min hjälte. 
Tillsammans med sina medarbetare räd-
dade han minst 2 000 flyktingar, bland 
dem Marc Chagall, Hanna Arendt, Lion 
Feuchtwanger. Han var en sådan person 
som inte stod ut med att bara vara åskå-
dare. Han måste agera. Av det för honom 
enkla och självklara skälet att han inte 
kunde annat. 	

”Min pappa lärde mig att om du ser 
någon som håller på att drunkna frågar 
du inte om den personen kan simma. 
Du hoppar i, du sträcker ut din hand.” Så 
enkelt, så tveklöst, svarade Irena Sendler 
efter kriget på frågan hur hon vågade ris-
kera livet för att rädda judiska barn ut ur 
Warszawas getto. Orden från en älskad 
far blev Irenas ledstjärna genom livet. Det 
betyder något vad vi lär våra barn. Hur vi 
förhåller oss till omgivningen, till världen. 
Ungefär ett år efter Tysklands invasion av 
Polen 1939 underrättades Warszawas ju-
dar om att de inte fick bo kvar i sina hem. 
De skulle förpassas till det som kom att 
bli Warszawas getto – 400 000 människor 
fångade som i en råttfälla.

Tänk er att flera hundra tusen stock-
holmare plötsligt låstes in i ett murom-
gärdat område. Mitt i city i huvudstaden. 
Invånare som tidigare tagit sig till jobbet, 
gått på teatern, tränat på gymmet, roat 
sig på krogen, rört sig fritt i sin stad. Och 
utanför pågick livet som vanligt. Irena 
Sendler, som då var en trettioårig soci-
alarbetare, kunde inte leva som vanligt. 
Hon lyckades skaffa ett passerkort under 
täckmanteln att hon skulle inspektera de 
sanitära förhållandena i gettot. Tyskarna 
var livrädda för att bli smittade av tyfus 
som härjade bland de hopträngda män-
niskorna. Hon förde med sig medicin 

”Om du ser någon som håller på att drunkna frågar 
du inte om personen kan simma. Du hoppar i.” 
Tal i Stockholms stora synagoga på minnesdagen för Novemberpogromen 1938
Med anledning av årsdagen för Novemberpogromen 1938 arrangerade SKMA i samarbete med Judiska 
församlingen i Stockholm, Föreningen Förintelsens Överlevande och Forum för levande historia en 
minnesstund i Stockholms stora synagoga den 9 november. Kvällens huvudanförande hölls av förfat-
taren och journalisten MARGIT SILBERSTEIN. Här följer hennes tal.

Irena Sendler. 
FOTO WIKIMEDIA COMMONS
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och mat för att så gott hon kunde hjälpa 
de döende invånarna.

NÄR RYKTENA VÅREN 1942 om massmord 
på judar blev allt intensivare och gettot 
skulle tömmas, deportationerna närmade 
sig, drog Irena i gång en ny aktion. Get-
tobarn skulle smugglas ut, de allra minsta 
i kartonger, i tvättkorgar, genom kloaker, i 
säckar, i likkistor till den så kallade ariska 
sidan för att där överlämnas till polacker 
som var beredda att gömma judiska barn. 
Många barn placerades också i kloster.

Irena har i efterhand berättat om de 
plågsamma samtalen för att förmå för-
äldrar att lämna ifrån sig sina barn. Varje 
gång fick hon samma fråga: Vilka garan-
tier har du för vårt barns säkerhet? ”Jag 
kan inte lovar er något annat än att jag 
idag kommer att riskera livet genom att 
försöka”, svarade hon. Barnen som skulle 
föras ut från gettot fick öva på att berätta 
en påhittad historia om vilka de var. De 
fick absolut inte tala jiddisch, deras hår 
färgades blont, de drillades i ritualer som 
ett katolskt barn måste vara förtroget 
med. En yttre förvandling – men vad 
kunde omvandla blicken i gettobarnens 
sorgsna, rädda ögon? 

Mellan våren 1942 och januari 1943 räd-

dade Irena Sendler 
och hennes medar-
betare ungefär 2 500 
barn. Barnen i get-
tot berövades sin 
identitet i hopp om 
överlevnad. Utan att 
jämföra Förintelsen 
med hur det är idag 
tänker jag ändå på 
att det är svårt att 
vara jude, att visa sig 
som man är. Många 
avstår från att bära 
Davidsstjärnan, själ-

va symbolen för judendomen, en del av 
rädsla, andra för att de inte orkar förklara 
sig, stå till svars för vad som händer i Mel-
lanöstern. Det är hemskt och sorgligt.

Och ensamt, en känsla av övergiven-
het tror jag är överskuggande för många 
judar. Så när en minister bär Davidsstjär-
nan i solidaritet med dem som inte vågar, 
betyder det något. Tack Anna Tenje. El-
ler när en före detta riksdagsledamot tar 
på sig Davidsstjärnan efter en attack mot 
synagogan i Göteborg. Tack Nalin Pekgul.

NÅGOT SOM FÖRFÖLJER mig är tystnaden. 
Stumheten hos dem som stod bredvid, 
åskådarna. Jag ser framför mig rader av 
judar som vandrar med Davidsstjärnan 
fastsydd i kläderna på väg till Umschlag-
platz, uppsamlingsplatsen för deporta-
tion till Auschwitz, Treblinka eller något 
annat läger. De vandrade inför publik. 
Före detta grannar som nyfiket kantade 
gatorna eller de som tittade ut bakom 
gardinerna. Jag kan inte ens föreställa mig 
den avgrundsdjupa övergivenhet som de 
vandrande judarna måste ha känt. Sveket, 
de trodde att de hade vänner. 

Janusz Korczak, läkaren och pedago-
gen som drev ett barnhem för föräldra-
lösa barn i Warszawa, en av mina verkligt 

stora hjältar, sa: ”Det finns inget vi vän-
jer oss vid så fort som andra människors 
olycka”. Låt oss vara på vår vakt! ”Om du 
ser någon som håller på att drunkna frå-
gar du inte om personen kan simma. Du 
hoppar i.” Att hoppa i behöver ju inte vara 
på liv och död som för Irena Sendler eller 
Varian Fry. Tack och lov!

Men vi kan nog ta små skutt ut ur kom-
fortzonen i vår egen tillvaro. Ett steg kan 
ju vara att skapa lite dålig stämning vid 
bordet och stå upp, när vi hör åsikter om 
hur olika grupper är. Bestämd form plu-
ralis: judarna, muslimerna, romerna. Vi 
och dem. Till slut handlar det om själv-
aktning, att kunna se sig själv i spegeln, 
eller att väja för sin egen blick. Vad vi gör 
och hur vi är i det lilla spelar roll.

Margit Silberstein
Författare och journalist

Texten är en nedkortad version av Silbersteins tal, 
hela talet går att läsa på www.skma.se.

Margit Silberstein. FOTO SARA MAC KEY

Marc Chagall och Varian Fry. FOTO WIKIMEDIA COMMONS
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HÅGKOMSTPROJEKTET 
Under början av 2026 hålls efterseminarier 
för elever och lärare från Malmö, Stock-
holm och Örebro som tidigare deltagit i för-
seminarier och studieresor till Förintelsens 
platser i Polen inom Hågkomstprojektet, 
SKMA:s regeringsstödda utbildningssats-
ning om Förintelsen, antisemitism och ra-
sism. Projektet leds av Lena Jersenius, Hanna 
Jansson, Olle Nordheden och Niclas Blom.

STUDIERESOR 
Den 8–13 MARS arrangerar SKMA en 
studieresa till Förintelsens platser i Polen 
för elever och lärare på Olinsgymnasiet i 
Tibro.

ÖVRIGA UTBILDNINGAR
29 JANUARI 
Henrik Bachner föreläser om antisemitism 
för studenter och lärare på Fridhems folk-
högskola i Svalöv.

1 FEBRUARI
Mathan Shastin Ravid föreläser om anti-
semitism för ungdomar som deltar i pro-
grammet Shana Haba’a på judiska försam-
lingen i Stockholm.

NYHETSBREVET
Nästa nummer av SKMA:s nyhetsbrev pub
liceras i mars.

Kalendarium

SKMA:s film ”Vad är antisemitism?”  
vann Grand Prix på PublishingGalan

2018 lanserade SKMA och Forum för levande historia det digitala 
informations- och undervisningsmaterialet ”Antisemitism – då och 
nu”, som ger elever, lärare och andra intresserade forskningsbase-
rad kunskap om antisemitism historiskt och i dag. Materialet är 
främst utformat för elever i årskurs 7–9, gymnasiet, folkhögskolor 
och annan vuxenutbildning.

Hösten 2024 lanserades en uppdaterad, utökad och mer interak-
tiv version av materialet, utvecklad i dialog med lärare och testad 
på elever för att säkerställa användbarhet och relevans. Undervis-
ningsmaterialet kompletterades bland annat med sammanfat-
tande filmer, framtagna i samarbete med filmbyrån och produk-
tionsbolaget Pophunters.

I september i år annonserades att en av filmerna, i avsnittet 
”Vad är antisemitism?”, blivit nominerad till Publishingpriset. Pu-
blishingpriset är Sveriges största pristävling för annonser, digitala 

publikationer, filmer, webb-
platser, tidningar, tidskrifter, 
böcker och andra trycksaker på 
svenska eller engelska. Den 4 
november ägde PublishingGa-
lan rum på Berns i Stockholm, 
där guld- och silverpriser de-
lades ut i 41 olika kategorier 
(åtta av dem filmkategorier) 
med fyra till sju nominerade 
bidrag i varje kategori. 

Filmen ”Vad är antisemitism?” i ”Antisemitism – då och nu” vann 
guldpriset i kategorin ”Informationsfilmer individ”. Juryn består av 
erfarna kommunikatörer, fotografer, filmproducenter och grafiska 
formgivare som bedömer filmbidragen utifrån kriterierna design, 
filmfoto, manus och regi. Filmen ”Vad är antisemitism?” fick högsta 
möjliga rangordningspoäng, 25 poäng, i tre av fyra bedömnings-
områden och uppnådde totalt 98 av 100 möjliga poäng.

Därtill vann filmen Publishingprisets Grand Prix och blev därmed 
årets bästa film, vinnarnas vinnare och det starkaste bidraget av 
alla kategorivinnare inom film. Filmen fick utmärkelsen med mo-
tiveringen: ”För en angelägen och respektfull film, väl berättad och 
snyggt gestaltad.”

”Antisemitism – då 
och nu” är kostnadsfritt 
och tillgängligt för alla 
intresserade, den pris-
belönta filmen ”Vad 
är antisemitism?” och 
resten av informations- 
och utbildningsmate
rialet går att ta del av 
på www.antisemitism
daochnu.se.

Forum för levande historias projektledare Meriam Chatty, Fredrik Lybeck och Pet-
ter Schanche från Pophunters, samt SKMA:s kanslichef Mathan Shastin Ravid 
tar emot pris på PublishingGalan. FOTO STINA STJERNKVIST

Skärmavbild från publishingpriset.org

SKMA:s kanslichef Mathan Shastin Ravid, Fred-
rik Lybeck från Pophunters, Forum för levande 
historias projektledare Meriam Chatty och 
Petter Schanche från Pophunters. FOTO PRIVAT
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A D V O K A T 
S U S A N N E  U R W I T Z

BETALD ANNONSPLATS Vid köp av resväska med hänvisning
till denna annons lämnas bidrag till SKMA

Mycket välkommen att kontakta mig på 
070-7315885 för avtal om tid och plats.
Hälsningar Peter Loeser

Box 27027, 102 51 Stockholm * 070-7315885  
palos@mhmail.se  

OTROLIGT LÄTTA RESVÄSKOR TILL GROSSISTPRISER
Vi har även italienska läderportföljer från Chiarugi-Firenze. 
              Även  presentreklam.

Jamfa AB
B O R Å S

Det goda kundmötet börjar alltid med dig 
själv, och ingenting är så bra för lönsam­
heten som kunniga och passionerade 
medarbetare. Helt enkelt för att engage­
mang smittar och ger ännu nöjdare kunder. 
Service och ett gott kundbemötande är 
därför butikens viktigaste kärnverksamhet.

Säljexperten Susanne Einhorns senaste 
bok kretsar kring just detta och vänder sig 
till alla som arbetar inom detaljhandeln, 
från säljare till butikschef.

BLI EN BÄTTRE 
SÄLJARE



 

BILDAD I ENLIGHET MED NANSEN-KOMMITTÉNS DEKLARATION, OSLO 1983

•	 är en ideell, religiöst och politiskt obunden organisation, som har till ändamål att 
förebygga och motverka antisemitism och rasism.

•	 bedriver en varierad, rikstäckande verksamhet.

•	 informerar politiker, myndigheter och media om rasism och antisemitism.

•	 samarbetar med utländska organisationer, universitet och forskningsinstitut i 
frågor som rör antisemitism och rasism.

•	 samarbetar med skolor, studieförbund, folkhögskolor, liksom med andra svenska 
demokratiska antirasistiska organisationer. Vi samarbetar även med Forum för 
levande historia.

•	 bedriver ett långsiktigt arbete för att bredda och fördjupa kunskaperna om 
antisemitism, rasism och Förintelsen inom skolan. Ett led i detta projekt 
är arrangerandet av seminarier över hela landet för lärare, liksom årliga 
fortbildningsresor till forsknings- och utbildningsinstitut i Polen och Baltikum.

•	 producerar och distribuerar skrifter och annat undervisningsmaterial om 
Förintelsen, antisemitism, rasism och nazism.

•	 ger ut ett nyhetsbrev som skickas till kommitténs medlemmar, lärarnätverk och 
opinionsbildare.
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